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 UTILIZAREA TEHNOLOGIEI 
INFORMAȚIEI ȘI COMUNICĂRII 

DE CĂTRE COPIII DIN ROMÂNIA.  
SINTEZE TEORETICE

 Mirela-Lăcrimioara COSMA1

Abstract

To understand the eff ects of the pandemic on research in a particular fi eld, 
we need to review the existing literature in that fi eld up to the pandemic period. 
In this sense, I have synthesized the existing Romanian literature in the fi eld of 
digital division among children in Romania. The results of this literary synthesis 
confi rm an acute lack of Romanian data and research in this fi eld. The pandemic 
has required in-depth research in this area, and the interests of researchers in the 
eff ects of digital technology on children/young people, have become imperative 
in all areas, especially education.

Keywords: digital divide, internet use, digital inequality, educational inequality.

Introducere

Într-o societate bazată pe cunoaștere, tehnologia informației și comunicării, ca 
facilitator al transmiterii informațiilor de orice natură, are un rol foarte important 
în educație, care la rândul ei contribuie la formarea și dezvoltarea deprinderilor 
de utilizare efi cientă a tehnologiei digitale.

Tehnologiile informației și comunicării (TIC) sunt defi nite ca un ansamblu 
de instrumente și resurse tehnologice utilizate pentru a comunica și pentru a 
crea, disemina, stoca și gestiona informațiile (Şchiopu, 2016). O defi niție mai 
largă a TIC include telefoane și televiziune, radio și echipamente audiovizuale, 
telefoane smart, computere, laptopuri, tablete, internet, asistenți digitali personali 
și toate dispozitivele și aplicațiile digitale care funcționează prin intermediul 
internetului. Rezultate ale cercetărilor arată că inegalitatea accesului și utilizării 
TIC au repercusiuni în mediul offl  ine, avantajând pe unii și dezavantajând pe alții 

1Universitatea din Oradea, Școala Doctorală de Sociologie, Oradea, ROMÂNIA. E-mail: 
mirelacosma92@gmail.com.



155

(Helsper et al., 2015; Van Deursen et al., 2014). Spre exemplu, copiii care nu au 
acces la tehnologie (din diferite motive) sunt privați de anumite oportunități oferite 
de mediul online, iar diferențele în modul de utilizare a tehnologiei (în cazul celor 
care au acces la ea) sunt cauzele unor diferențe de oportunități și benefi cii pentru 
diferite categorii de copii. Aceste diferențe afectează educația și modul în care 
unii copii, elevi fi ind, progresează spre performanță școlară.

În articolul de față, mi-am propus să analizez literatura de specialitate și datele 
românești cu privire la accesul și utilizarea tehnologiei informației și comunicării 
(TIC) de către copiii și tinerii din România, cu scopul de a descrie stadiul cunoașterii 
în acest domeniu și de a identifi ca eventuale nevoi și direcții de cercetare în ceea 
ce privește acest aspect.

După 1990, accesul la tehnologia digitală apare în atenția cercetătorilor, 
datorită rapidității răspândirii și efectelor acestuia asupra tuturor domeniilor 
sociale (comunicare, comerț, educație etc.). Pe măsură ce accesul la TIC s-a 
extins, decalajul dintre diferite grupuri sociale s-a redus (de exemplu, grupurile 
aparținătoare unui status socioeconomic ridicat vs. cele aparținătoare unui status 
socioeconomic scăzut, aparținătorii mediului urban vs. aparținătorii mediului rural 
etc). În aceste condiții, modul de utilizare a tehnologiei a devenit mai important 
pentru obținerea performanțelor într-un anumit domeniu, de aceasta depinzând 
și benefi ciile tehnologiei (DiMaggio și Hargittai, 2001). Aceste diviziuni au dat 
naștere unui nou concept, numit „diviziune digitală”. Noțiunea de „diviziune” se 
referă la o ruptură, prăpastie, dihotomie sau separare a două entități (Cuneo, 2002).

Sinteze teoretice

Diviziunea digitală. Defi nire și conceptualizare

Inițial, cercetătorii foloseau conceptul de „diviziune digitală” pentru a face 
distincția dintre cei care au acces la internet și cei care nu au, termeni considerați 
potrivițila începutul procesului de difuziune a tehnologiei (DiMaggio și Hargittai, 
2001). Odată cu răspândirea tehnologiei, s-au adăugat noi înțelesuri conceptului 
de „diviziune digitală” în funcție de contextul analizat.

În viziunea OECD (2001) diviziunea digitală reprezintă „decalajul dintre 
indivizii, gospodăriile, afacerile și zonele geografi ce la diferite niveluri 
socioeconomice, cu privire atât la oportunitățile lor de a accesa tehnologiile 
informației și comunicațiilor, cât și la utilizarea internetului pentru o mare varietate 
de activități”. Observăm că această defi niție nu se rezumă doar la accesul fi zic la 
tehnologia digitală (Cuneo, 2002), ci include și inegalitatea de utilizare a acesteia 
(DiMaggio și Hargittai, 2001; DiMaggio et al., 2001).

Norris (2001) identifi că trei niveluri ale diviziunii digitale, care sunt, de 
fapt, niște fațete ale conceptului de diviziune digitală, în general: diviziunea 
digitală globală (diferenţa de acces la Internet între ţările dezvoltate şi cele în 
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curs de dezvoltare); diviziunea digitală socială (diferenţa în informaţii şi acces la 
Internet între persoanele din categorii socioeconomice diferite); diviziunea digitală 
democratică (diferenţa dintre cei care folosesc şi cei care nu folosesc resursele 
digitale pentru a participa la viața publică).

Observăm, așadar, că diviziunea digitală poate fi  întâlnită atât la nivel individual, 
cât și la nivel macrosocial, între regiuni și țări, teoriile asupra diviziunii digitale 
încadrându-se în teoriile inegalităților de ordin economic, ale stratifi cării și/sau 
dezvoltării sociale etc., din domenii diverse precum: științele sociale (sociologie, 
psihologie, educație etc.), științe exacte, precum economie sau telecomunicații 
(Tufă, 2010).

Attewell (2001) atrage atenția asupra a două forme de utilizarea tehnologiei 
digitale: diviziunea digitală primară (carese concentrează pe cei care au acces, 
dar sunt non-utilizatori) și diviziunea digitală secundară (care surprinde calitatea 
utilizării internetului, concentrându-se pe ratele de participare ale celor care au 
acces şi sunt utilizatori). 

O altă defi niție a fenomenului studiat este dată de către DiMaggio și Hargittai 
(2001, 310), care spune că „diviziunea digitală reprezintă inegalitățile în accesul 
la internet, măsura utilizării, cunoașterea strategiilor de căutare a informațiilor, 
calitatea conexiunilor tehnice și a suportului social, abilitatea de a evalua calitatea 
informației și, nu în ultimul rând, diversitatea utilizării”.

Unul dintre cei mai mari specialiști, care studiază fenomenul diviziunii digitale, 
este Jan A.G.M. Van Dijk. El atrage atenția asupra faptului că inegalitatea digitală 
nu este absolută, ci este relativă, aceasta fi ind în continuă mișcare și, de asemenea, 
într-o continuă evoluție. Dispozitivele digitale sunt în continuă dezvoltare. Chiar 
dacă accesul la tehnologie este asigurat, calitatea dispozitivelor digitale în ceea ce 
privește viteza de conectare la internet, viteza de navigare, mobilitatea, spațiul de 
stocare etc. variază în funcție de mai mulți factori socioeconomici, iar performanța 
unui dispozitiv digital impune utilizatorului competențe digitale mai avansate, în 
funcție de rezultatele așteptate, conform Van Dijk (2006).

Date fi ind aceste defi niții, putem concluziona că diviziunea dintre două grupuri 
nu este clară (Van Dijk, 2008), iar o singură perspectivă ar putea duce la o abordare 
eronată și inefi cientă a soluționării unor probleme pe care le ridică aceasta (Tufă, 
2010, 4) recomandând „precauția analizelor privind e-incluziunea”.

Numeroși cercetători (DiMaggio și Hargittai, 2001; Hargittai, 2001; Skaletsky 
et al., 2017; Van Deursen șiVan Dijk, 2019; Van Dijk, 2020) vorbesc despre tipurile 
de diviziune digitală, referindu-se la diviziunea digitală de ordinul I (inegalități 
de motivație, acces și mentenanță), diviziunea digitală de ordinul II (inegalități de 
competențe digitale și inegalități de utilizare a tehnologiei) și diviziunea digitală 
de ordinul III (inegalități de benefi cii și avantaje ca urmare a utilizării tehnologiei). 
Conținuturile care urmează sunt corelate acestei clasifi cări.
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Diviziunea digitală de ordinul I

Diviziunea de ordinul I se referă la diferențele de acces al internetului și al 
echipamentului tehnic utilizat (calculatoare, telefoane smart, software, aplicații și 
dispozitive, viteza internetului sau a procesoarelor etc.), precum și la performanța 
acestora și calitățile de multifuncționalitate, mobilitate și fl exibilitate caracteristice 
fi ecărui dispozitiv (Koen et al., 2017; Zillien și Hargittai, 2009). Specialiștii atrag 
însă atenția asupra faptului că odată asigurat accesul la tehnologia digitală nu se 
consideră rezolvată problema diviziunii digitale de ordinul I, întrucât costurile 
și condițiile de mentenanță ale dispozitivelor și conexiunii la internet diferă în 
funcție de mai mulți factori: infrastructură, zonă geografi că, nivel de venituri, 
educație etc. (Gonzales, 2015; Gonzales et al., 2020). Gonzales (2015) introduce 
conceptul de „mentenanță a tehnologiei” cu referire la efortul constant necesar 
pentru a asigura accesul la tehnologie (în cazul nostru), după accesul asigurat 
inițial (acasă sau în locuri publice). Autorul motivează că utilizatorii dezavantajați 
ai internetului (tehnologiei) vor apela, cel mai probabil, la o tehnologie de calitate 
redusă, adaptată, am putea spune, posibilităților lor fi nanciare (Gonzales et al., 
2020). Așadar închiderea acestui tip de diviziune digitală este imposibilă pentru că 
trăim deja într-o eră digitală (Akhwani, 2019), ceea ce putem face este să echipăm 
următoarele generații cu competențe potrivite „societății digitalizate”.

Diviziunea digitală de ordinul II

Diviziunea de ordinul II pune accentul pe diferențele de abilități digitale și 
inegalități de utilizare, în condițiile asigurării accesului la tehnologia digitală. 
Abilitățile la care se referă studiile de specialitate cuprind abilități tehnice/
informaționale, abilități cognitive/instrumentale, abilități socioculturale etc. 
(Tőkés și Velicu, 2015; Van Laar et al., 2017, 2019), Ragnedda și Muschert (2013, 
2) motivând că „cea mai mare îngrijorare nu se referă întotdeauna la acces, ci la 
diviziunea dintre cei care au acces la informație și cei care nu au, rezultată din 
modul în care oamenii utilizează internetul”.

Studiile despre abilitățile digitale și factorii determinanți ai acestora sunt foarte 
importante, în condițiile în care, determinanții diviziunii de ordinul I, determină 
și diviziunea de ordinul II (Scheerder et al., 2017). Cu alte cuvinte, în funcție 
de caracteristicile demografi ce (vârstă, gen, status socioeconomic, etnie etc.) 
variază și abilitățile digitale ale utilizatorilor tehnologiei digitale. Alți determinanți 
identifi cați în literatura de specialitate: analfabetismul, capacitatea de înțelegere 
a unui text scris/audiat, comunicare în limba engleză, care se materializează în 
competențe și atitudini digitale diferite (Awofala et al., 2019;Hargittai, 2001; 
Hatos, 2019; Scheerder et al., 2017;Scherer et al., 2017; Van Laar et al., 2017). 

Van Dijk (2020) face o clasifi care a abilităților digitale, în două categorii: abilități 
de mediu și abilități de conținut. Abilitățile de mediu cuprind: abilități operaționale 
(acțiuni de operare a mediului digital: pornirea/oprirea calculatorului; cunoștințe 
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tehnice etc.) și abilități formale (capacitatea de a opera cu structuri formale ale 
mediului: browser, căutare-navigare Internet), iar abilitățile de conținut cuprind 
abilități informaționale (căutarea, selectarea și evaluarea informației digitale), 
de comunicare (de utilizare a poștei electronice – e-mail, contactare, de creare a 
identităților online, de exprimare a opiniei și atragere a atenției în mediul online), 
de creare a conținutului online (de a contribui la conținutul afl at pe Internet cu un 
plan particular sau de design) și strategice (de utilizare a mediului digital pentru 
a atinge obiective particulare profesionale sau personale).

Studiile arată, de asemenea, că determinanți similari ai abilităților digitale vor 
infl uența și utilizarea tehnologiei, iar un anumit rezultat, ca urmare a utilizării 
tehnologiei digitale, va fi  obținut în urma unor anumiți determinanți corespunzători 
(Bruno et al., 2011; Scherer et al., 2017).

Diviziunea digitală de ordinul III

Diviziunea digitală de ordinul al III-lea se referă la inegalitățile de rezultate 
în viața reală, înțelese ca produse ale utilizării tehnologiei digitale, în condițiile 
în care se asigură accesul la tehnologie și un nivel de abilități digitale egale (Van 
Dijk, 2020). 

Benefi ciile și oportunitățile utilizatorilor tehnologiei cresc pe măsură ce 
informațiile și serviciile sunt oferite online, iar datorită faptului că cei cu un 
statut socioeconomic ridicat profi tă mai mult de mediul digital decât cei cu statut 
inferior, inegalitățile sociale existente au potențial de creștere, fapt ce va duce la 
redivizarea societății (Van Deursen și Van Dijk, 2015; Van Deursen et al., 2015; 
Van Dijk, 2020).

Metodologie

Procedura de selectare a studiilor

Căutarea sistematică este realizată prin cuvinte-cheie și concepte din disciplinele 
academice care se ocupă de inegalitățile în disponibilitatea și adoptarea tehnologiei 
digitale (TIC), împreună cu utilizarea TIC de către copii. Împreună, aceste cuvinte-
cheie constituie tema acestei lucrări. Pe baza conceptelor și vocabularului care 
este utilizat în literatura de specialitate din sociologie, comunicare și educație, 
identifi cate dintr-un studiu preliminar al principalilor termeni folosiți în diferite 
studii pentru același concept („diviziune digitală”), au fost selectați următorii 
termeni pentru motoarele de căutare: „TIC”, „diviziune digitală”, „decalaj digital” 
și „inegalitate digitală”, „utilizarea Internetului”, „abilități digitale”, „competențe 
digitale”, „utilizarea tehnologiei digitale”, dar și „copiii din România”, „adolescenții 
români”. Căutarea cu combinații a acestor termeni/cuvinte-cheie, în limba română 
și în limba engleză, a generat o serie de rezultate de căutare. Au fost extrase 
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articole de pe paginile web ale motoarelor de căutare Google și Google Scholar, 
care corespund următoarelor criterii: să fi e publicate între anii 2015 și 2020, să 
prezinte date referitoare la diviziunea digitală din România (date referitoare la 
accesul și utilizarea calculatorului/laptopului, telefonului smart și Internetului), 
să fi e cercetări empirice, iar eșantionul să fi e format din tineri români (focusul pe 
eșantion de copii din învățământul preuniversitar). Căutările au generat o serie 
de articole care nu corespundeau criteriilor de interes, prin urmare, termenii de 
căutare au fost rafi nați prin selectarea doar a disciplinelor academice relevante 
pentru această lucrare, adică a celor care se ocupă de utilizarea internetului de 
către copii și anul apariției (între 2015 și 2020), scopul fi ind de a găsi studii/
articole publicate recent. 

Rezultate

Analiza literaturii de specialitate

După rafi narea căutării, au fost selectate 19 articole. Dacă realizez un 
clasament al studiilor analizate, majoritatea sunt studii calitative, urmate de 
cercetările politicilor de strategie sau sinteze de literatură, iar pe ultimul loc 
se afl ă studiile cantitative. Studiile privind inegalitatea de acces și utilizare a 
TIC de către copiii din România sau relevante sub acest aspect sunt într-un 
număr foarte redus (Balea, 2016a, 2016b, 2016c; Grădinaru, 2018; Hatos, 
2019, 2020; Rădăcină, 2018; Rodideal, 2018; Tőkés și Velicu, 2015; Tudor, 
2020; Velicu et al., 2019). 

După selectarea studiilor, am analizat indicatorii diviziunii digitale de 
acces și utilizare a tehnologiei, din mai multe surse. Informațiile următoare 
sunt corelate indicatorilor diviziunii digitale din literatura de specialitate și 
datelor din rapoartele și studiile românești selectate, comparate cu datele din 
alte țări europene.

Analiza indicatorilor diviziunii digitale din rândul copiilor din România

Pornind de la premisa că tehnologia informației și comunicațiilor reprezintă 
o resursă pentru accesarea informației din diferite domenii, pe diferite subiecte; 
reduce costul accesului la informație și facilitează interacțiunea între indivizii 
dintr-un grup, doresc să analizez indicatorii diviziunii digitale din rândul copiilor 
din România. 
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Diviziunea digitală de ordinul I

Acces vs. Non-acces la internet 

Înainte de a analiza indicatorii accesului la TIC de către copiii români, doresc 
să atrag atenția asupra rezultatelor studiului despre importanța internetului pentru 
copii, realizat de Rodideal (2019). Autorul constată că 48% (N=250) dintre copiii 
de 11–15 ani nu își pot imagina viața fără internet, iar 8% declară că nu ar rezista 
deloc fără a se conecta la internet.

Accesul la internet și implicit la TIC al populației românești este prezentat în 
marile baze de date internaționale, arătând o creștere a numărului de utilizatori 
români ai internetului: în 2018 The World Bank (2018) raportează 71% utilizatori, 
din populația țării, iar (DESI, 2018) cu aproximativ 10% mai puțin (60,8%); 
următorul an, (DESI, 2019) raportează o creștere de aproximativ 7% a procentului 
de utilizatori (68,3%), Internet World Stats(Stats, 2019) raportează 73,8% 
utilizatori ai internetului, iar în 2020, (DESI, 2020) raportează 71,6% utilizatori 
ai internetului. Deși creșterea procentelor utilizatorilor de la an la an este evidentă, 
ultimele informații privind dispozitivele deținute (tipul, numărul etc.), tipul de 
acces la internet (broadband vs. prin cablu) și dispozitivele folosite pentru a accesa 
internetul datează din 2012 (Eurostat), din motiv pentru care am considerat datele 
irelevante pentru acest articol, prin urmare nu le voi prezenta.

Studiul EU Kids Online (Smahel et al., 2020) raportează proporția în care sunt 
utilizate (zilnic) diferite dispozitive digitale. Pentru utilizarea telefonului sunt 
alocați 86% dintre copiii români (aproape de media europeană de 80%), 41% 
utilizatori români ai calculatorului tip desktop sau laptop (43% media europeană) 
și 19% copii români utilizatori ai tabletei (22% media europeană).

Vârsta la care copiii accesează internetul pentru prima dată

Singura sursă care conține informații privind vârsta la care copiii accesează 
prima dată internetul este studiul privind utilizarea internetului de către copii 
(Grădinaru, 2018), care arată că 61,10% dintre copii, accesează prima dată 
internetul la vârsta de 6–10 ani. Același raport ne spune că principalul dispozitiv 
folosit pentru conectarea la Internet este telefonul mobil (96%), urmat de laptop 
(46,60%) și computer/desktop (33,20%).

Locația de acces

Cele mai recente informații privind locația de acces al internetului de către 
populația românească datează din 2013, conform Eurostat: acasă 46%, la școală 
7%, iar singura sursă privind locația de acces al internetului de către copii este tot 
raportul studiului privind utilizarea internetului de către copii (Grădinaru, 2018) 
și prezintă doar procentul utilizatorilor de la școală: 73%.
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Diviziunea digitală de ordinul II

Abilități digitale

Nivelul abilităților digitale ale copiilor din România este prezentat de către 
Velicu et al. (2014), prin numărul de abilități de utilizare a internetului. Din 12 
opțiuni, România este situată la nivelul 5,5, media europeană fi ind 5,9. Conform 
datelor, băieții (5,9) au mai multe abilități digitale decât fetele (5,1) (Tőkés și 
Velicu, 2015). Cinci ani mai târziu, România obține un scor de 8,0 pentru abilitățile 
digitale în general (egalitate între fete și băieți, 8,0), peste media europeană: 7,8 
(Smahel et al., 2020).

În ceea ce privește abilitățile digitale specifi ce, acestea sunt împărțite în 
categorii: 

a) Operaționale: dintre copiii români participanți la studiu, cu acces la internet, 
84% au declarat că știu să salveze o fotografi e găsită online, procent egal cu media 
europeană (procentul cel mai scăzut a fost obținut de Spania: 71%, iar cel mai 
ridicat de Serbia: 92%) și 70% știu să schimbe setările de confi dențialitate, 79% 
fi ind media europeană (procentul cel mai scăzut a fost obținut de Franța: 61%, iar 
cel mai ridicat de Serbia: 90%).

b) Informaționale/navigare: 69% dintre copiii români au declarat că le este 
ușor să verifi ce dacă informația găsită pe internet este adevărată (media europeană: 
59%, procentul cel mai scăzut a fost obținut de Spania, cu 36%, iar cel mai ridicat 
de Serbia, cu 75%) și 66% dintre copiii români au declarat că le este ușor să aleagă 
cele mai potrivite cuvinte-cheie pentru o căutare online (media europeană: 72%, 
procentul cel mai scăzut a fost obținut de Spania, cu 52%, iar cel mai ridicat de 
Lituania, cu 89%).

c) Sociale: 78% dintre copiii români cu acces la internet știu ce informații ar 
trebui sau nu să distribuie (media europeană: 86%, procentul cel mai scăzut a fost 
obținut de Franța: 74%, iar cel mai ridicat: Norvegia – 95%); și 88% dintre copiii 
români participanți știu cum să șteargă persoane din lista lor de contacte (media 
europeană: 89%, procentul cel mai scăzut a fost obținut de Franța: 71%, iar cel 
mai ridicat: Serbia – 96%); 

d) Creative: cu 76% copii români care știu cum să posteze online un video 
sau muzică, media europeană fi ind 66% (procentul cel mai scăzut a fost obținut 
de copiii elvețieni: 55%, iar cel mai ridicat de copiii din Lituania: 86%)și 55% 
copii români care știu cum să editeze sau să facă modifi cări de bază a conținutului 
online (media europeană: 43%, procentul cel mai scăzut a fost obținut de Cehia: 
27%, iar cel mai ridicat: Lituania – 59%); 

e) Mobile: 88% dintre copiii români știu cum să instaleze aplicații pe un 
dispozitiv mobil (media europeană: 90%, procentul cel mai scăzut a fost obținut 
de Slovacia: 82%, iar cel mai ridicat: Norvegia și Serbia– 98%); 74% dintre copiii 
români știu cum să urmărească online costurile utilizării unei aplicații (media 
europeană: 64%, procentul cel mai scăzut a fost obținut de Spania: 48%, iar cel 
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mai ridicat: Norvegia – 84%); și tot 74% dintre români spun că știu cum să facă 
o achiziție printr-o aplicație (media europeană: 69%, procentul cel mai scăzut a 
fost obținut de Spania: 60%, iar cel mai ridicat: Norvegia – 77%). Toate procentele 
prezentate sunt corelate participanților cu acces la internet.

În ceea ce privește măsurarea utilizării tehnologiei digitale (TIC), Blank 
și Groselj (2016) atrag atenția asupra a trei dimensiuni: timpul de utilizare a 
internetului/TIC, frecvența utilizării internetului și tipurile de activități desfășurate 
online.

Timpul de utilizare a internetului

Studiul privind utilizarea internetului de către copii (Grădinaru, 2018) arată că 
atât într-o zi obișnuită (cu școală), cât și într-o zi liberă (weekend/vacanță), copiii 
petrec în proporție de 33%, 3-4 ore pe zi pe internet, iar peste 6 ore  petrec peste 
25% dintre copii (indiferent de zi). Datele fi ind autoraportate dețin o probabilitate 
de eroare mai mare. Raportul EU Kids Online (Smahel et al., 2020) măsoară timpul 
online în minute: România – 178 de minute, media europeană – 167 de minute, 
cel mai scurt timp – Elveția: 134 de minute, respectiv cel mai lung – Norvegia: 
219 minute.

Frecvența utilizării internetului

Conform datelor Eurostat (2019) pentru frecvența utilizării Internetului a 
populației din România (16-74 de ani), 57% dintre români utilizează internetul 
frecvent (zilnic sau aproape zilnic), 72% regulat (o dată pe săptămână) și 18% 
niciodată. Informații referitoare la copiii români nu există. Este important de făcut 
distincția dintre timpul petrecut pe internet și frecvența accesării internetului, 
deoarece un copil/adult poate accesa internetul de două ori pe zi, dar să petreacă 
trei ore de fi ecare dată desfășurând o singură activitate, sau poate accesa internetul 
de patru sau cinci ori pe zi, pentru 15-20 de minute, desfășurând diverse activități 
online de fi ecare dată. Iată deci, de ce este important și numărul/diversitatea 
activităților online (Blank și Groselj, 2014).

De mai multe ori pe zi sau tot timpul, se conectează la internet 63% dintre copiii 
participanți în studiul EU Kids Online (Smahel et al., 2020), 39% dintre copiii 
din Slovacia și 71% dintre copiii din Norvegia, media europeană fi ind de 57%.

Diversitatea activităților online

Cele mai recente informații despre diversitatea activităților online ale copiilor 
români sunt culese în anul 2018 (Grădinaru, 2018; Velicu et al., 2019). Raportul 
EU Kids Online (Smahel et al., 2020) arată că interesele copiilor s-au îndreptat spre 
online într-o proporție foarte mare în general, cu toate acestea existând diferențe 
semnifi cative între țări. De exemplu, pentru vizionarea clipurilor video, 79% dintre 
copiii români participanți la studiu (N=935) alocă timp zilnic (proporția cea mai 
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scăzută la această activitate a fost de 43% reprezentată de copiii din Slovacia, 
iar cel mai mare procent îl contituie copiii din Lituania (82%). Pentru ascultarea 
muzicii online, 78% dintre copiii români alocă timp zilnic, spre deosebire de 
copiii din Germania (45%) sau Serbia (81%), iar pentru jucat jocuri online 61% 
corespunde pentru copiii români, 27% pentru cei din Slovacia și 71% pentru copiii 
din Lituania. În ceea ce privește comunicarea cu prietenii și cu familia, copiii 
români au obținut procentajul cel mai mare, 77%, iar Germania procentajul cel 
mai mic, 14%, în timp ce pentru teme, copiii români alocă timp online zilnic în 
proporție de 38%, cel mai scăzut procent fi ind înregistrat de copiii din Polonia 
(16%), iar cel mai crescut de participanții din Lituania (46%).

În urma datelor prezentate, observăm o nevoie de monitorizare a acestor 
indicatori la nivel național pe diferite categorii sociale,grupe de vârstă și domenii 
de interes. De asemenea, recomand o analiză a impactului vârstei la care copiii 
accesează internetul pentru prima dată asupra evoluției socioeducaționale a acestora 
și o mai mare atenție la operaționalizarea utilizării internetului în studiile realizate. 

Concluzii

În acest articol am încercat să fac o trecere în revistă a literaturii de specialitate 
din România cu privire la utilizarea internetului de către copii, analizând indicatorii 
diviziunii digitale regăsiți în lucrări specifi ce. Am observat că majoritatea studiilor 
din România sunt calitative, probabil și din cauza numărului redus de participanți 
pe care îl necesită astfel de studii, iar studiile cantitative sunt cele mai reduse ca 
număr. Sintezele de literatură sunt de asemenea foarte puține în limba română, 
ceea ce este un semnal de alarmă pentru cercetările românești din domeniul 
socioeducațional, dar, în același timp, și o oportunitate de dezvoltare. În ceea 
ce privește indicatorii diviziunii digitale și utilizarea tehnologiei de către copiii 
din România, datele arată că suntem aproape de media europeană, în majoritatea 
cazurilor, ceea ce înseamnă un potențial de dezvoltare foarte mare în acest domeniu.

În orice caz, pentru a ajunge în topul țărilor europene în ceea ce privește 
infrastructura digitală din școli și din mediul rural în general, românii trebuie să fi e 
motivați să utilizeze tehnologia. Dacă se rezolvă problema motivației de utilizare 
și se asigură accesul la un computer și conexiunea la internet, trebuie asigurate și 
resursele materiale și fi nanciare pentru menținerea tehnologiei și achiziționarea 
dispozitivelor periferice mai departe. Sigur că cei care doresc să performeze în 
mediul online trebuie să dețină niște abilități digitale. Cu cât aceste abilități digitale 
sunt dezvoltate, cu atât mai potrivit va fi  modul de utilizare a aplicațiilor online 
pentru diferite scopuri (Van Dijk, 2013).

Printre limitele acestui studiu, se afl ă numărul redus de cercetări în domeniu, 
potențialul de subiectivism al unor indicatori aleși ai diviziunii digitale, prin 
faptul că răspunsurile copiilor sunt autoraportate. De asemenea, una dintre limitele 
studiului deseori menționat în acest articol, EU Kids Online (Smahel et al., 2020), 
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este prezența adulților în timpul completării chestionarului, ceea ce poate însemna 
distorsionarea unor răspunsuri. Alte limite de ordin metodologic sunt: selectarea 
studiilor analizate care s-a realizat după criterii stabilite în funcție de scopul 
articolului, dar fără o cotare specifi că a acestorași tematica foarte largă constituită 
din indicatorii ce țin de utilizarea calculatorului și internetului datorită multiplelor 
oportunități pe care le oferă și care se dezvoltă rapid. Corelarea datelor cu 
indicatorii diviziunii digitale în acest articol s-a realizat pentru o singură categorie 
de persoane: copii/tineri, fără o categorisire în prealabil în funcție de mediul 
de proveniență (urban vs. rural) sau alți indicatori socioeconomici importanți. 
Conform unor specialiști (Norris, 2001; Tufă, 2010; Van Dijk, 2005), categoriile 
sistematic excluse de la tehnologiile digitale sunt cele din cartierele periferice 
ale orașelor, muncitorii necalifi caţi sau din comunităţile rurale, persoanele în 
vârstă, cu niveluri educaţionale scăzute, în afara pieţei de muncă sau a instituţiilor 
educaţionale, precum și femeile şi minorităţile etnice.

În urma acestei sinteze de lucrări și analiză a indicatorilor privind diviziunea 
digitală în rândul copiilor din România, câteva propuneri de cercetare privesc 
relația dintre utilizarea TIC și performanța școlară a copiilor: care sunt principalii 
factori de care trebuie ținut cont în folosirea tehnologiei de către copii cu scopul 
de a crește performanța lor școlară, cum infl uențează tipul de activitate desfășurat 
online rezultatele școlare ale copilului și dacă există legătură între modul de 
petrecere a timpului online și comportamentul psihosocial al copilului dezvoltat 
în timp. Sigur că aceste studii necesită resurse materiale, umane și fi nanciare, dar 
rezultatele lor ar fi  benefi ce pentru mulți cercetători din diferite domenii (politici 
socioeducaționale, psihologie, pedagogie, asistență socială, IT și dezvoltare 
durabilă). 
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